

上海市黄浦区社会体育组织培育现状 及转型发展研究

战 旗1,王海银2,刘忠亚1,孟欢欢3

摘 要:采用文献资料法、访谈法等,了解到上海市黄浦区政府培育社会体育组织发展的现状以及存在的问题,提出针对性的发展路径。研究表明:经过阶段性的培育,目前上海市黄浦区社会体育组织结构较完整,规模初现,功能呈现多元化,制度建设日益完善,监督评估机制雏形初显;但培育过程中存在着党建嵌入不足,培育主体较为单一,培育体制机制不完善,培育制度保障体系不健全等问题。提出培育路径:创新党建嵌入方式,实行组织党建工作制度化;搭建组织服务平台,拓宽组织准入范围;分类、分阶段针对性的培育,健全培育体制机制;完善组织制度建设,提升组织服务能力。

关键词:社会治理;社会体育组织;公共体育服务;培育中图分类号:G80-05 文献标志码:A 文章编号:1006-1207(2020)01-0069-06 DOI:10.12064/ssr.20200109

Research on the Status Quo and Transformational Development of Social Sports Organizations in Huangpu District of Shanghai

ZHAN Qi¹, WANG Haiyin², LIU Zhongya¹, MENG Huanhuan³

(1. Sports Bureau of Huangpu District, Shanghai 200001, China; 2. Shanghai Huangpu People's Government, Shanghai 200001, China; 3. Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Based on literature review, expert interview and some other methods, this study investigated the status quo and the existing problems of the social sports organizations developed by Shanghai Huangpu District government with a view to exploring feasible development paths. This study shows that after the periodic cultivation, currently the social sports organizations of Huangpu District in Shanghai are relatively well-structured, multi-functional with increasingly better constructed system on a preliminary scale, but meanwhile they have inadequate party building, single cultivation subject, as well as imperfect cultivation and security system. Therefore the following development paths are proposed: to innovate the embedded way of party building, to institutionalize party building work; to construct service platform for organizations, to broaden the scope of organizational access; to classify and stage specific training programs so as to modify the training systems, to improve organizational system construction, and to enhance the service capabilities.

Key Words: social governance; social sports organization; public sports service; cultivation

党的十八届三中全会提出,"正确处理政府和社会关系,加快实施政社分开,推进社会组织明确权责、依法自治、发挥作用……适合由社会组织提供的公共服务和解决的事项交由社会组织承担"[1]。这不仅是建立国家治理体系和治理能力现代化的基本目

标,而且也是创新社会治理背景下对社会体育组织转型发展的政策指引。因此,应明确社会组织在社会治理中的主体性地位,实行依法自治,并激发社会组织活力使其积极参与到创新社会治理体制改革中来,建构起政社协同的公共治理机制,发挥社会体育

收稿日期: 2019-08-01

基金项目:上海市体育社会科学研究课题(TYSKYJ2017010)。

第一作者简介:战旗,男,硕士,助理研究员。主要研究方向:社会体育及体育科研管理。E-mail:330408881@qq.com。

作者单位: 1.上海市黄浦区体育局,上海 200001;2.上海市黄浦区人民政府,上海 200001;3.上海体育学院,上海 200438。



组织在公共体育事务中的治理与服务职能。当前民 众体育需求的内涵和外延已得到了较大的拓展,日 益呈现出个性化和多样化趋势,并出现井喷式增长, 除了对常见项目的需求, 民众还对时尚项目和民间 民族体育项目的喜爱和需求程度也超乎想象。社会 体育组织作为全民健身事业"六边工程"中的重要一 边,是赛事服务、技术指导、体质监测、信息服务等的 重要载体,目前其低效的服务能力与民众需求严重 矛盾。上海市社会体育组织的发展虽然走在全国前 列,各个区在培育社会体育组织中取得了一定的经 验,但是,仍然存在着社会体育组织对地方政府依赖 性过强、公共性弱、服务能力不足等现实问题,这导 致上海市各区的社会体育组织提供的公共服务水平 参差不齐, 质和量都无法满足社会民众的需求。为 此,本文以上海市黄浦区社会体育组织为研究对象, 通过对黄浦区社会体育组织的发展概况进行全面梳 理和阐释, 重点探讨黄浦区培育社会体育组织发展 过程中存在的问题,并提出进一步培育社会体育组 织的具体路径,以期为政府培育和扶持社会体育组 织,鼓励其积极参与公共体育服务的供给,增强其生 存能力和服务能力提供借鉴和参考。

1 研究方法

本文的数据及资料均来自实地调研、专家访谈 和小组座谈。为了了解社会体育组织的运作经验与 存在困难,2019年3月研究团队实地考察了上海市 社区九子协会、上海市剑道协会、上海市木兰拳协 会、上海市海派秧歌协会、上海练功十八法协会、上 海精武体育总会、上海中华武术会等组织。为了更加 充分地借鉴上海市其他社会体育组织成功运作的实 践经验,4月研究团队组织了由黄浦区政协副主席、 黄浦区政协教卫文体专委会主任、黄浦区体育局副 局长、上海市登山户外运动协会会长、上海市社区体 育协会会长、周浦镇足球协会会长共同参加的,主题 为"加强社会体育组织培育和建设"的座谈会。为了 摸清黄浦区培育社会体育组织的现状,5月份研究 团队对上海市黄浦区各协会及健身俱乐部的负责人 及工作人员进行了专家访谈。针对社会体育组织组 建、组织活动、组织服务、组织结构、组织运作困难等 问题,研究团队具体访谈了黄浦区剑道协会会长、黄 浦区社会体育指导员协会会长、黄浦区楼宇体育促 进会会长;在社区体育俱乐部方面,研究团队深度访 谈了南京东路街道、天山社区街道、南翔镇的社区体 育俱乐部的领导和工作人员,了解俱乐部的运作状 况及存在的困难。

2 上海市黄浦区社会体育组织培育发展 实践经验

为全面推动上海市黄浦区"体育强区"的建设工作,加快建设与世界最具影响力的国际大都市的中心城区相匹配的全民健身发展模式,积极发挥社会体育组织参与社会治理的职能,以及在全民健身事业发展中的主导作用,黄浦区体育局一直以来将培育和发展社会体育组织作为社会治理现代化转型的一项重要任务来抓,在社会体育组织培育方面进行了积极探索,并取得了一些成效。

2.1 转移政府职能,多措并举培育社会体育组织

上海市黄浦区积极推进社会体育组织的政社分 开、管办分离改革,以政府主导的方式培育区内的社 会体育组织。针对目前区内社会体育组织发展存在 的结构不均衡、能力不足、资金缺乏、场地协调困难、 法人类组织数量少等问题,区政府进行职能转移,并 以政府购买公共体育服务和经费补贴等方式对社会 体育组织进行培育和引导,作好服务和协调工作。第 一,在政府购买公共体育服务方面,黄浦区主要购买 了赛事举办或展示、技能培训、体质监测、等级考评 等服务。第二,在经费补贴方面,黄浦区对社区体育 俱乐部(市级5万/年,国家级10万/年)、社会体育指 导员社区指导站(2万/年)、单项体育协会中重点协 会区指导员协会(5万/年)、老年人体育协会(10万/年)、 楼宇体育促进会(5万/年)实行工作经费补贴。第 三,通过给予社会体育组织政策和资金上的扶持,促 进其快速发展,助其逐步摆脱对政府的依赖,在确保 其具备独立性和自主性的前提下, 使社会体育组织 与体育行政部门建立平等的新型协作伙伴关系。经 过以上3种方式的培育,黄浦区形成了一些能基本 承担"组织服务、设施服务、活动服务、指导服务、体 质监测服务和体育信息服务的社会体育组织"[2]。截至 2019年1月,黄浦区共有市级单项协会5家,区级 联合类体育协会5家(黄浦区体育总会、黄浦区职工 体育协会、黄浦区老年人体育协会、黄浦区楼宇体育 促进会、黄浦区社会体育指导员协会),区级单项体 育协会 22 家,青少年体育俱乐部 19 家,社区体育健 身俱乐部 10 家,其他类体育协会 3 家,社会体育指 导员社区指导站 10个,健身气功指导站 27个,各类 社区体育团队 710 支。

2.2 加强能力培育,提升社会体育组织多元化的服务功能

为使社会体育组织当好政府的得力助手,实现

社会治理的实效性和科学化,满足民众的公共体育 服务需求,应积极提升社会体育组织的能力水平。因 为社会体育组织能力是提供公共体育服务的前提和 基础,上海市黄浦区主要采取组织自学、教育培训、 观摩交流、绩效评估、社会和公众监督等方式提升区 内社会体育组织的日常运作及管理能力、创新和发 展的能力、政策和制度的理解和执行能力、服务社区 居民能力、动员和服务会员能力等。在社会体育组织 能力得到提升后,黄浦区择优分批协助社会体育组 织塑造品牌。由此,黄浦区体育局在服务会员、服务政 府和服务社会三方面,加强对区内社会体育组织的能 力培养。首先,服务会员的功能。为会员提供专业化、 精细化服务是社会体育组织发展的根本,也是其参与 社会治理的基础。其次,服务政府的功能。社会体育组 织通过政府购买公共体育服务的方式,参与赛事、活 动、培训、等级考评等服务供给中,在促进政府体育职 能转移的同时也能为民众提供专业化服务。最后,服 **务社会的功能。黄浦区通过锻炼指导、培训、赛事展** 演、捐款、慰问等公益活动,提升区内社会体育组织服 务社会的能力和组织的公益性。

2.3 完善制度建设,创新监督评估机制

社会体育组织如果缺乏相关的制度建设, 其运 作将出现决策独断、执行低效、监督无效等问题,可 能变成"僵尸型"组织。制度治理是社会体育组织发 展的根本,监督评估是发展的保障。促进政府、社会 和社会体育组织三类不同主体间的相互协调配合, 发挥不同主体的多元功能,有助于为社会体育组织 提供制度健全、保障有力的发展环境[3]。一方面,在 制度建设方面,上海市黄浦区体育局制定了社会体 育组织购买公共体育服务的相关规定,具体规定了 公共体育服务委托和承接的内容和基本要求、委托 和承接的基本程序,第三方机构评估的要求,社会监 督、媒体监督和行政监督的协同机制等。另一方面, 监督评估制度的建设逐步规范化, 黄浦区体育局每 年对区内的各类组织举办各类比赛、健身技能培训 项目以及社会责任承担等情况进行综合评估, 根据 评估结果对区内的社会体育组织予以经费奖励、税 收优惠、优先采购权等激励措施,以推动社会体育组 织的发展。

3 社会体育组织培育过程中存在的问题

3.1 党建嵌入不足

"十三五"期间,上海市为了加强党建对社会治理的引领工作,不断完善区域化党建工作机制,探索

并试点单位党建、行业党建、区域党建等新模式[4]。 社会体育组织党建工作得到增强,但是党建对社会 体育组织的嵌入仍显不足,尚未发挥在整合资源、参 与社区治理等方面的积极作用。政府应采用适度嵌 入的方式对社会体育组织进行培育。为了响应国家 "两新"组织"两覆盖"专项工作的要求和精神,虽然 上海市黄浦区体育局已建立社团组织党支部委员 会,区内57家社会体育组织实现了党建工作全覆 盖,但仍存在嵌入不足的问题。黄浦区社会体育组织 在刚性嵌入方面,未将党建嵌入到章程、年检、年终 评估和等级评定中;在柔性嵌入方面,尚未将党建工 作与社会体育组织的业务活动、专项服务等进行有 效结合,融于一体,发挥组织中党员的榜样作用。

3.2 培育主体较为单一

上海市黄浦区主要是以政府为主导的方式对社会体育组织进行培育,其他培育主体的职能发挥较少,区体育总会未能充分发挥对社会组织的培育与服务功能。现有的体制问题导致政府专业服务能力有限、区体育总会职能虚化,只达到民政局的一些基本要求,但为各类社会体育组织提供政策普及、业务培训、业务咨询、能力提升、资源协调等专业化服务较少。随着社会体育组织数量的增加,民众对组织服务能力和服务质量要求的不断提升,社会体育组织存在的服务意识缺乏、场地资源不足、人才资源短缺、专业管理水平较低、项目策划能力和组织文化塑造能力欠缺等问题将日益凸显,这对社会体育组织培育和建设提出了新要求。

3.3 培育体制机制不完善

首先,培育过程中对培育对象的性质定位较为模糊,未能实现针对性的培育手段。社会体育组织的形成路径不一样,有的是基于自上而下路径发育形成的社会体育组织,呈现出行政化的特征,由于长期依赖政府获得发展的资源,使得社会体育组织自治动力不足;有的是基于自下而上发育形成的社会体育组织,呈现出娱乐化的特征,这类社会体育组织主要提供互益性服务,较少参与公共体育服务,与政府合作的能力较弱;还有部分社会体育组织形式上注册为社会组织,但实际以市场化的方式运作,并表现出以营利为价值取向、以利润分配为目的,公益与营利边界划分不清,社会公共性错位为市场公共性。其次,培育内容和方式具有政府"选择性"。当前的社会组织培育,主要采用以政府购买公共服务的方式为主,形式较为单一[5]。政府在以购买社会组织公共服



务的培育方式中,表现出政府"选择性",即政府往往根据自身需求对社会体育组织进行培育,缺乏对不同类型、不同发展阶段的组织差异性的考量,也缺少对民众需求的考虑,政府在购买公共体育服务的过程中存在较为严重的形式主义。第三,存在行政吸纳社会体制的问题。"行政吸纳社会的核心机制是控制和功能替代,以避免出现独立于政府不可控的民间组织"[6],但行政吸纳社会体制导致政社关系的非均衡性,造成社会体育组织对政府依赖性较强。第四,政社协同的碎片化,由于政治锦标赛体制存在,使得扶持组织发展的政策和制度呈现碎片化。社会体育组织发展需要多部门协同,但当前各部门协同不足,使得运作效率低效化,从而限制了社会体育组织的数量扩大和能力提升。

3.4 培育制度保障体系不健全

《社会团体登记管理条例》是规范和制约社会体育组织发展的法律依据,但这种"双重管理"制度也存在一些问题。比如,民政局往往侧重于社会团体的登记注册程序,对公民结社行为缺乏系统的制度规定,对社会体育组织登记的门槛设置过高,这限制了社会体育组织发展的速度和规模。法人类社会体育组织数量不足的问题严重限制了社会组织的增量改革。扶持社会体育组织发展的财务和税收政策不健全,缺乏具体的、可操作性的实施办法,对社会体育组织的扶持力度不足,培育资金难以满足社会体育组织实际发展的需求。

4 社会体育组织培育的转型发展路径

4.1 创新党建嵌入方式,实行组织党建工作制度化

一是对于上海市黄浦区在社会体育组织培育中存在党建嵌入不足的状况,逐步实施刚柔并济的适度嵌入方式。通过社会组织党组织负责人培训和党建示范点的创建,积极发挥党组织在社会组织中的重要作用^[7]。在社会组织中开展党建工作,既是党构建社会主义和谐社会的必然要求,也是社会组织自身健康成长的重要途径^[8]。在刚性嵌入方面,可以逐步将党建工作嵌入到组织章程、年检、年终评估、等级评估、购买公共体育服务的要求中,通过硬性指标要求,实现党建对社会体育组织发展的刚性引领。在柔性嵌入方面,社会体育组织应主动进行章程修改以提升其公信力和合法性,在工作开展中主动亮出党员身份并开展专业化的体育服务,寻找党建工作和社会体育组织业务工作的结合点,从而实现党对

社会体育组织的实践引领。通过刚柔并济的方式,实现党对社会体育组织的实质性覆盖,发挥党对社会体育组织发展的实质培育作用。

二是依托枢纽型社会体育组织,推进社会体育组织党建工作制度化:(1)聘请专职的党建顾问,为社会体育组织党建工作的开展进行引导、指导和服务;(2)建立枢纽型的社会体育组织——服务中心,加强、指导与监督区内社会体育组织的党建嵌入工作。

4.2 搭建组织服务平台,拓宽组织准入范围

上海市黄浦区将建立社会体育组织服务中心,将服务中心作为社会体育组织生态系统的上游组织,使服务中心成为专业类社会组织的业务窗口、交流平台和信息平台,以达到培育社会体育组织的目的。政府与社会体育组织建立合作伙伴关系,才能确保政府有效地进行转移职能、搭建服务平台、规范服务流程,并且对项目实施及时进行评估和监督,以实现社会体育组织的公共性价值。政府可通过购买服务的方式为服务中心提供资金,服务中心对各类社会体育组织进行培育和服务,构建政府与服务中心合作的模式,培育区内的单项体育协会、俱乐部、社区体育俱乐部、自发性健身团队、楼宇体育促进会等不同类型的社会体育组织。

政府应搭建统一的信息平台,进行条块整合,依 靠平台将那些以条块分割状存在于垂直管理部门与 地方政府间的权力关系、财政关系、公共行政关系及 时整合起来。服务中心应开展以下具体的业务:首 先,会员和民众需求是社会体育组织发展的出发点 和最终归宿,因此服务中心应搭建平台,使社会体育 组织与民众沟通互动, 使其能充分调研会员和民众 需求并形成服务项目,从而进行针对性的服务供给, 并通过评估工作促进社会组织服务质量的优化,最 终实现会员和民众满意;其次,服务中心应积极引导 社会体育组织的建立与发展, 在登记注册、能力发 展、党群组织建设、公益认定、项目支持、监督、绩效 评估等方面予以帮助;第三,服务中心对入驻的社会 体育组织提供办公、信息、项目、培训、财务管理等服 务;第四,服务中心应对入驻的社会体育组织进行有 效地信息化管理、资源整合和项目协同;第五,在服 务中心内搭建一个零门槛的备案注册平台,以吸纳 各类社会体育组织的加入,通过强制性的登记许可 制度对其中符合条件尚未注册的社会体育组织给予 登记注册,赋予其最基本的合法身份,建立社会体育 组织培育和发展的中介平台, 为社会体育组织发展 创造良好的制度环境,对已注册且合法的社会体育

73



组织,应视其服务能力和范围给予公益法人社会体 育组织的认定,并在财政和税收政策上给予优惠,同 时让其接受行政监督及社会监督的制约和评估。

4.3 分类、分阶段针对性的培育、健全培育体制 机制

不同类型、不同发展阶段的社会体育组织存在 的发展问题可能不同,不能采取"一刀切"的培育方 式,应结合社会体育组织类型、特点以及存在的问题 进行针对性的培育。

首先,上海市黄浦区应改变绕过存量改革进行 增量改革的思路,寻求存量改革的新策略。为了减少 政府压力, 让政府职能归位并充分发挥社会体育组 织的积极性,应实行政社合作的培育模式,即政府通 过定向委托或者竞争购买的方式, 把培育任务交给 社会体育组织, 让其运用专业方式和手段对其他社 会组织进行培育。

其次,不同类型社会体育组织的培育应差异化。 对于自上而下发展起来的行政化社会体育组织,要 助其转变体制、职能的分离、提高服务能力并塑造品 牌,政府与该类组织应该进行机构、人员、办公场所、 财务、法人、职能等方面的分离;对于自下而上成长 起来的娱乐化社会体育组织,应给予这类组织的法 律合法性,并提高其服务能力,使其参与到公共体育 服务的提供中。

第三,对不同发展阶段的社会体育组织实行差 异化培育。不同的组织发展阶段不同,培训的方式和 内容应有所差异,应避免那种过分迷信和过度运用 购买公共体育服务的培育方式。不同发展阶段、不同 类型的社会体育组织,可以使用两种或以上的相互 关联、相互补充的政策工具。初始阶段培育的主要任 务应是重视物质供给,解决社会体育组织的生存问 题。不管是脱钩初期的行政化组织、部分娱乐化组织 或者新成立的组织,枢纽型组织——服务中心应为 其提供场地支持、经费补助,并对骨干进行培育和扶 持等,先"保生存",使其能够"活起来"。中期阶段培 育应是重视能力的培养,通过信息平台搭建合作交 流机会,提升社会体育组织的资源整合能力,同时对 其项目策划执行能力等进行培训,从而"促发展",使 其能够"长得快"。成熟阶段的培育应择优对社会体 育组织进行品牌塑造,进而使其"有名气",使其能够 "长得稳"。上海市黄浦区体育局应积极借鉴上海市 登山户外运动协会、国家体育总局和中国定向运动 协会等单位合作创办的"中国坐标"赛事品牌打造的 经验,采用社会化的方式对区内各领域的资源进行整

合,满足各类社会体育组织发展的资源需求,提升其 生存能力,塑造组织服务品牌。可具体结合区域特点, 对重点人群、重点领域、重点体育项目提供服务的社 会体育组织进行评估,择优打造社会体育组织的品牌。

第四,设立联席会议制度,解决部门协同不足导 致的低效化问题,定期进行监督和反馈,形成权责明 确的治理体系。

最后,黄浦区区政府应积极进行整体治理,提高 政府部门间的整体性运作水平,强调公共管理与服 务机构为了完成共同目标而开展跨部门协作, 使政 府管理从分散走向集中、从部分走向整体、从破碎走

4.4 完善组织制度建设,提升组织服务能力

政府需要健全和完善制度体系,来培育和扶持 社会体育组织的发展,政府所掌握的财税、人才、登 记等政策资源直接决定了社会体育组织的生存与发 展。为此,首先,政府部门需要进一步放宽等级政策、 降低门槛等,来降低社会体育组织管理登记的制度 门槛,扩大社会体育组织的数量和规模,促进存量改 革,以此提高政府购买公共体育服务中的竞争性。其 次,完善公共财政和税收管理制度,规范政府购买公 共服务流程,健全政府购买公共体育服务制度,明确 购买的内容范围、流程、方式以及效果评估,使组织 能公平参与公共体育服务供给。对以供应公共体育 服务作为唯一资金来源的社会体育组织进行专项培 育和支持,给予其宽松的制度支持和政策优惠,助其 逐步拓宽获取资金的渠道,摆脱对于政府财政的过 度依赖[10]。第三,为了充分发挥社会体育组织的自治 功能,保障其运作的独立性和合法性,应避免体育行 政部门对社会体育组织指导和协调权力的微观化, 建议国家体育总局制定全国性体育社会团体管理办 法,进一步将社会体育组织的主体性质、权利与义务 范围、非营利性、独立性、组织架构、职能部门对口管 理、重大事项事后备案制以及与体育行政部门的关 系等予以明确[11]。第四,社会体育组织服务中心应通 过制度建设促发展,通过监管评估,建立有进有退的 常态机制来保障服务中心的良性运行。一是通过年 检、等级考评制度、优秀协会评选、项目申请、考核评 估指标等各种制度的完善和建设, 促进社会体育组 织的发展。二是及时查处社会体育组织的违规行为, 维持社会组织良好发展的系统生态环境[12]。此外,鉴 于"社会组织具有较强的公共性价值,能回应多元主 体与多元领域的服务需求"[13],下一步可积极发挥社 会体育组织在长三角区域一体化、上海体育全球城



市建设中的作用,改革社会体育组织的服务方式和 范围,发挥其在建构现代社会组织治理体系体制中 的积极作用。

5 结语

随着全能型政府向服务型政府的转变,社会体育组织的培育仍处于探索发展阶段,对社会体育组织的培育依然任重道远,社会体育组织活力的激发、能力的提升、公共性的生发都离不开政府的培育。面对体制遗留问题的阻滞,创新发展中新问题的萦绕,当下唯有改革创新,不断地实践、探索、检验和调试,才能摸索出一条可行和有效的培育社会体育组织的新方式。在这一点上,上海市黄浦区取得了许多经验,但也存在一些问题。为了满足居民日益增长的公共体育服务需求,促进和谐文明社区建设,发挥社会体育组织的治理功能,推动社区体育创新,政府应加大对社会体育组织的培育力度,创新培育的方式,从宏观层面加强法律制度的完善和供给,从微观层面探索和创新转型的新思路,从而确立社会体育组织在社区治理中的主体地位。

参考文献:

- [1] 金家厚.现代性视阈下的中国社会组织发展研究[D]. 上海:华东理工大学,2015.
- [2] 刘明生,李建国.城市社会体育组织参与体育公共服务的困境与对策[J].上海体育学院学报,2012,36(03):53-56.

- [3] 陈丛刊,魏文.体育社会组织监管主体协同合作探索 [J].体育文化导刊, 2019,(06):35-39+46.
- [4] 陈群民,李显波,徐建,等."十三五"时期上海社会发展和社会治理思路研究[J].科学发展,2015(06):27-36.
- [5] 任伟伟.社会组织培育路径探究——基于济南市社会组织培育现状的分析[J].中共济南市委党校学报, 2019 (03):123-128.
- [6] 徐宇珊.刚性嵌入与柔性融入:社会组织党建工作路 径探索——以深圳市社会组织党建工作为例[J].中共 福建省委党校学报,2017(04):47-53.
- [7] 张少林.济南:构建新型社会组织体系[J].中国社会组织,2015(17):20-21.
- [8] 檀雪菲.关于新社会组织党建研究的若干问题[J].当代世界与社会主义,2007(01):68-71.
- [9] 孙迎春.现代政府治理新趋势:整体政府跨界协同治理[J].中国发展观察,2014(09):36-39.
- [10] 刘玉.广东省政府购买公共体育服务研究[J].中国体育科技,2017,53(06):36-46.
- [11] 刘苏,汤卫东,许兰.基于法治的自治——后脱钩时代 全国单项体育协会改革的思考[J].武汉体育学院学报, 2019,53(08):50-54+68.
- [12] 傅晓.上海市徐汇区社区社会组织培育机制研究[D]. 上海:上海师范大学,2014.
- [13] 徐家良,王星晨.上海社会组织发展与创新 70 年[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版),2019,27(04): 6-14.

(责任编辑:晏慧)

(上接第48页)

至连开关机都不会。科研论文都是靠手写草稿,修改定稿之后,才让助手用电脑录入的。退休后,我开始认真学习电脑,从开关机学起,之后的论文都是自己在电脑上一字一句打出来的,包括已经出版的和现在正着手写的。在2003年,我出版了一部专著《自由式滑雪空中技巧探究》,很多研究这个项目的硕士研究生的学位论文中的参考文献都引用了这部专著。这部专著是我刚退休时发表的,科研内容都是在工作岗位最后几年的科研成果积累。我的第二部专著《空中技巧论百篇》是在我70岁那年出版的,60万字。第三部专著《空中技巧新论》是在2016年出版的,那年我73岁,28万字的这部作品也是目前的最新科研成果。由于2022年冬奥会(东道主)原因,我目前还

正在进行科研成果梳理,为备战北京冬奥会服务,预计 2020 年底之前出版,20 万字左右。

9 结语

透过口述,从戈炳珠教授早年的经历到退休后一直从事自由式滑雪空中技巧项目发展的科研工作,可以深刻地感受到他对自由式滑雪特有的情怀,可以看出中国冰雪人的执著、专注的科研精神。也正是由于这样的体育科研工作者、教练和运动员们不断地耕耘,才造就了自由式滑雪空中技巧这支从体教结合模式下走出来的奥运冠军团队。

(责任编辑:晏慧)